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oppilaskunnan säännöt 
 

Hyväksytty oppilaskunnan täysistunnossa 22.1.2024, käsitelty opettajainkokouksessa 

24.1.2024 ja vahvistettu koulun johtokunnassa 13.2.2024. 

 

Tässä tekstissä ”yläkoulu” tarkoittaa luokkia 6–9 (Mittelstufe). 

Tässä tekstissä ”oppilas” tarkoittaa sekä yläkoulun että lukioluokkien opiskelijoita. 
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1 Oppilaskunnan tehtävät 

 

Oppilaskunta on jokaisen oppilaan asia. Vain jos kaikki oppilaat tukevat oppilaskuntaa ja ovat 

aktiivisesti mukana sen toiminnassa, sillä on edellytykset menestyä. Lisäksi on pidettävä 

huoli siitä, että kaikki kiinnostuneet oppilaat saadaan mukaan oppilaskunnan toimintaan, 

vaikka heitä ei olisikaan valittu itse oppilaskuntaan. Jokainen oppilas voi lähestyä 

oppilaskunnan toimielimiä – varsinkin oman luokan luottamusoppilasta sekä oppilaskunnan 

puheenjohtajaa ja varapuheenjohtajaa – kysymyksineen, valituksineen, kritiikkeineen, 

aloitteineen ja ehdotuksineen. Jotta oppilaskunnan edustajat ja luottamusopettajat olisivat 

mahdollisimman helposti saavutettavissa, julkinen ilmoitustaulu informoi kaikista 

oppilaskunnan asioista. 

 

1.1 Oppilaiden edunvalvonta 

 

Oppilaskunnan tehtävänä on valvoa, että oppilaiden edut ja toiveet kuuluvat koulun 

johtokunnassa, koulun johdossa, opettajakunnassa ja koulun muissa toimielimissä. 

Oppilaskunnan puheenjohtajalla ja yksittäisten luokkien luottamusoppilailla on tätä varten 

kuulemisoikeus, ehdotusoikeus, valittamisoikeus, sovittelu- ja edustusoikeus sekä 

tiedonsaantioikeus. Oppilaskunnan jäsenet voivat pyynnöstä myös edustaa yksittäisiä 

oppilaita. 

 

1.2 Omat tehtävät 

 

Oppilaskunta sitoutuu ottamaan aktiivisesti osaa koulun toiminnan muokkaamiseen 

ottamalla samalla oppilaiden toiveet huomioon. Oppilaskunta järjestää erilaisia tapahtumia, 

kuten teemapäiviä ja kilpailuja, koulun arjen elävöittämiseksi. Joka toisena lukuvuonna 

pidetään ns. oppilaskunnan päivä, jolloin oppilaskunta järjestää kaikille oppilaille 

hyväntekeväisyys- tai vastaavan tapahtuman. 

 

Oppilaskunta tukee ja edistää oppilaiden itsenäisyyttä sekä demokratiaa kaikessa työssään. 

 

2 Oppilaskunnan toimielimet 

 

2.1 Yleiskaavio 



 

      

     valitsevat 

 

 

valitsee        

          valitsee 

 

 

 

muodostaa 

 

  johtaa 

 

 

2.2 Luokkien kokoukset 

 

Luokkien kokoukset koostuvat kunkin luokan kaikista oppilaista. Niiden tehtävänä on 

käsitellä luokassa esille tulevia kysymyksiä ja tarvittaessa tehdä päätöksiä. Kunkin luokan 

luottamusoppilaat kutsuvat luokan kokouksen koolle sovittuaan asiasta luokanvalvojan 

kanssa. Luottamusoppilaat myös johtavat kokousta. Jos koulu tarjoaa luokanvalvojan 

tunteja, luokkien kokoukset järjestetään silloin. Jos luokanvalvojan tunteja ei ole, tarjolla on 

lukuvuotta kohti enintään neljä tuntia kunkin luokan kokouksia varten. Luokan on pidettävä 

vähintään yksi kokous lukukaudessa. 

 

2.3 Oppilaskunnan kokous 

 

2.3.1 Kokoonpano ja äänioikeus 

 

DSH:n oppilaskunnan kokouksen muodostavat yksittäisten luokkien luottamusoppilaat ja 

oppilaskunnan puheenjohtaja. Päätöksenteossa jokaisella oppilaskunnan kokouksen 

jäsenellä on yksi ääni. Äänten ollessa tasan oppilaskunnan puheenjohtajan ääni ratkaisee. 

 

Oppilaskunnan kokous voi perustaa toimikuntia erityisiä tehtäviä varten ja myös valtuuttaa 

tehtäviin oppilaita, joilla on oppilaskunnan kokouksiin osallistumisoikeus ja niissä puheoikeus 

mutta ei äänioikeutta. Jos oppilas, joka ei ole oppilaskunnan jäsen, halua osallistua 
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oppilaskunnan kokoukseen, puhua siellä tai esitellä jotain asiaa, hänen täytyy ennen 

oppilaskunnan kokousta kirjallisesti esittää osallistumisensa ja käsiteltävät aiheet 

oppilaskunnan puheenjohtajalle, joka päättää aiheen ottamisesta asialistalle. 

 

2.3.2 Istunnot 

 

Oppilaskunnan puheenjohtaja kutsuu koolle luokkien luottamusoppilaista koostuvan 

oppilaskunnan kokouksen eli täysistunnon ja toimii sen puheenjohtajana. 

 

Täysistunnon päivämäärästä sovitaan luottamusopettajan kanssa, ja se julkistetaan hyvissä 

ajoin ennen kokousta. Oppilaskunnan Teams-ryhmä lähettää kokouskutsut, ja kokouksesta 

tiedotetaan oppilaskunnan ilmoitustaululla. Kokoushuoneesta sovitaan vararehtorin kanssa. 

Päällekkäisyyksiä koepäivien kanssa pyritään välttämään. Koulun johdolla on oppilaskunnan 

kokouksissa kuulemisoikeus. Täysistunto pyritään pitämään vähintään kerran kuussa. 

Oppilaskunnan puheenjohtaja voi tarvittaessa kutsua koolle lisää kokouksia. Täysistunto on 

kutsuttava koolle, jos oppilaskunnan kokouksesta kolmasosa sitä vaatii. Vaatimus 

perusteluineen on esitettävä kirjallisena oppilaskunnan puheenjohtajalle. 

 

Lisäksi on mahdollista kutsua koolle lukion kokous tai yläkoulun kokous osana oppilaskunnan 

kokousta. Lukion kokous koostuu luokkien 10–12 luottamusoppilaista, ja sen kutsuu koolle 

oppilaskunnan puheenjohtaja, joka myös toimii kokouksen puheenjohtajana. Lukion 

kokouksiin voidaan erityisesti kevätlukukaudella kutsua myös luokkien 9 luottamusoppilaat. 

Yläkoulun kokous koostuu puolestaan luokkien 6–9 luottamusoppilaista, ja sen kutsuvat 

koolle luottamusopettajat, oppilaskunnan puheenjohtaja tai yläkoulun oppilaskunnan 

puheenjohtaja. Oppilaskunnan kokouksen jäsenillä ja muilla oppilaskunnan valtuutetuilla on 

läsnäolovelvollisuus. 

 

2.3.3 Pöytäkirjanpito 

 

Kaikista oppilaskunnan kokouksista laaditaan pöytäkirja, jonka kokouksen sihteeri julkaisee 

oppilaskunnan Teams-ryhmässä välittömästi kokouksen jälkeen. Pöytäkirja julkaistaan 

oppilaskunnan ilmoitustaululla, ja sen allekirjoittaa luottamusopettaja. Pöytäkirja käsitellään 

seuraavan kokouksen alussa, jolloin siihen voi vielä ehdottaa muutoksia. Pöytäkirjoja 

säilytetään digitaalisesti oppilaskunnan Teams-ryhmässä. 

 

2.3.4 Päätösvaltaisuus 

 

Oppilaskunnan kokous on päätösvaltainen, kun vähintään puolet sen jäsenistä on läsnä. 

Päätökset tehdään yksinkertaisella ääntenenemmistöllä, ellei ole toisin sovittu. Äänestys 

toimitetaan kättä nostamalla, ellei kukaan oppilaskunnan jäsenistä ole vaatinut salaista 

äänestystä. 

 

2.3.5 Oppilaskunnan kieli 

 



Oppilaskunnan käyttämä kommunikointikieli on ensisijaisesti saksa. Sekä puhuttu että 

kirjoitettu saksa on kuitenkin tarvittaessa heti käännettävä suomeksi. Ketään ei saa 

kielellisistä syistä suosia eikä syrjiä. 

 

2.4 Luokan luottamusoppilaat 

 

Luokan luottamusoppilaat valvovat oman luokkansa oppilaiden etuja oppilaskunnassa. 

Jokaiselta luokalta valitaan kaksi luottamusoppilasta, jotka ovat keskenään tasavertaisia. 

Luokan luottamusoppilaan toimikausi on kaksi vuotta. Heidän velvollisuutensa on tiedottaa 

luokalleen säännöllisesti ja kattavasti oppilaskunnan asioista. Luottamusoppilaita 

tiedotetaan oikeuksistaan ja velvollisuuksistaan, kun he aloittavat oppilaskunnassa.  

 

2.5 Yläkoulun oppilaskunnan puheenjohtaja 

 

Yläkoulun oppilaskunnan puheenjohtaja edustaa luokkia 6–9 (Mittelstufe) ja välittää näiden 

luokkien oppilaiden intressit ja toiveet oppilaskunnan puheenjohtajalle, luottamusopettajille 

ja oppilaskunnan kokoukselle. Halutessaan yläkoulun oppilaskunnan puheenjohtaja voi ottaa 

vastuun yläkoulun kokousten koolle kutsumisesta ja johtamisesta. Yläkoulun oppilaskunnan 

puheenjohtaja toimii yhteistyössä oppilaskunnan puheenjohtajan kanssa. Yläkoulun 

oppilaskunnalle voidaan valita myös kaksi puheenjohtajaa. Puheenjohtajan toimikausi on 

yksi vuosi. 

 

2.6 Oppilaskunnan puheenjohtaja 

 

Oppilaskunnan puheenjohtajan toimikausi on yksi lukuvuosi. Tointa hoitaa uusiin vaaleihin 

saakka edellinen oppilaskunnan puheenjohtaja tai hänen varahenkilönsä. Edellinen 

oppilaskunnan puheenjohtaja tukee uutta puheenjohtajaa pääsemään alkuun. 

Oppilaskunnan puheenjohtaja valvoo koulun kaikkien oppilaiden etuja koulun 

johtokunnassa, koulun johdossa, opettajakunnassa ja muissa toimielimissä sekä koulun 

ulkopuolella. Hän on vastuussa oppilaskunnan toiminnasta ja tilivelvollinen koulun oppilaille. 

 

Oppilaskunnan puheenjohtaja ja hänen varahenkilönsä ovat kanssakäymisissä muiden 

koulujen (myös Saksan ulkomaankoulujen) oppilaskuntien ja Suomen Lukiolaisten Liiton (SLL) 

kanssa. 

 

2.7 Sihteeri 

 

Oppilaskunta valitsee jokaisen kokouksen alussa kokoukselle sihteerin, joka kirjaa 

pöytäkirjaan kokouksen aiheet ja päätökset sekä lataa pöytäkirjan lopuksi oppilaskunnan 

Teams-ryhmään, minkä jälkeen oppilaskunnan puheenjohtaja, tämän varahenkilö tai 

luottamusopettaja julkaisee sen ilmoitustaululla. 

 

2.8 Toimikunnat 

 



Oppilaskunnan kokous voi perustaa eri tehtäväkenttiä varten toimikuntia. Näitä 

tehtäväkenttiä voivat olla esimerkiksi tapahtumien järjestäminen, oppilaskunnan 

tapahtumien arviointi tai oleskelutilojen muokkaaminen. Toimikunnat ovat avoimia kaikille 

oppilaille. Toimikuntalaiset valitsevat keskuudestaan projektivastaavan, joka koordinoi oman 

toimikuntansa työtä, kutsuu koolle toimikunnan kokoukset ja johtaa niissä puhetta. Hän on 

vastuussa toimikuntansa toiminnasta ja huolehtii toimikuntansa jäsenten mukanaolosta. 

Toimikunnat toimivat itsenäisesti ja ovat tilivelvollisia oppilaskunnan kokoukselle. 

 

2.9 Luottamusopettajat 

 

2.9.1 Tehtävät 

Luottamusopettajat tekevät rakentavaa yhteistyötä oppilaskunnan kanssa. Heidän 

tehtävänään on huolehtia oppilaskunnan asioista, neuvoa ja kannustaa oppilaita 

oppilaskuntaa koskevissa kysymyksissä ja toimia välittäjinä konfliktitapauksissa. Tehtävän 

hoidossa luottamusopettajia tukevat kaikki kouluyhteisöön kuuluvat tahot, varsinkin koulun 

johto ja opettajakunta. Luottamusopettajat ohjaavat ja järjestävät lisäksi oppilaskunnan 

puheenjohtajan vaalit. Yläkoululla ja lukiolla on kullakin oma luottamusopettajansa, mutta 

käytännön tehtävissä voidaan joustaa tarpeen mukaan. 

 

2.9.2 Osallistumisoikeus oppilaskunnan kokouksiin 

Vähintään yhden luottamusopettajan täytyy osallistua neuvoa antavalla äänellä 

oppilaskunnan kokoukseen. Täysistuntoja voidaan kuitenkin järjestää perustelluissa 

tapauksissa myös ilman luottamusopettajaa. 

 

3 Vaalit 

 

3.1 Luokan luottamusoppilaiden valinta 

 

Luokkien luottamusoppilaat valitaan ensimmäisenä koulupäivänä kesäloman jälkeen. 

Jokainen luokan oppilas on vaalikelpoinen. Koska luottamusoppilaan toimikausi on kaksi 

vuotta, uudet luottamusoppilaat valitaan luokkien 6, 8, 10 ja 12 alussa, ellei 

luottamusoppilas eroa tai tule erotetuksi kesken kauden. Yksittäisten oppilaiden 

toimikausien määrää ei ole rajattu. 

 

Kunkin luokan vaaleja ohjaa luokanvalvoja. Hänellä on valmiina äänestyslipukkeet, joille 

jokainen luokan oppilas kirjoittaa sellaisen luokkatoverin nimen, joka ei ole varta vasten 

kieltäytynyt ehdokkuudesta. Luokanvalvoja kerää lipukkeet ja laskee äänestystuloksen. 

Eniten ja toiseksi eniten ääniä saaneet oppilaat ovat luokan luottamusoppilaat. 

 

Ennen luokan luottamusoppilaan vaaleja oppilaat saavat oppilaskunnan infomateriaalia 

luottamusoppilaan tehtäviin liittyen. 

 

3.2 Oppilaskunnan puheenjohtajan valinta 

 



Kaikki luokkien 6–12 oppilaat valitsevat kuukauden kuluessa lukuvuoden ensimmäisestä 

koulupäivästä oppilaskunnan puheenjohtajan. Ehdolle voivat asettua kaikki luokkien 10–12 

oppilaat, myös muut kuin luottamusoppilaat. Ehdolle voi asettua myös parina. Ehdokkaat 

tekevät itsestään lyhyen esittelyn, joka julkaistaan ennen vaaleja oppilaskunnan 

ilmoitustaululla. Vaalipäivänä ehdokkaat esittäytyvät vaalitilaisuudessa valitsijoille. Näissä 

kokouksissa he kertovat tavoitteistaan, ideoistaan ja motivaatiostaan. 

 

Vaalitilaisuuden jälkeen kaikki luokkien 6–12 oppilaat äänestävät salaisessa äänestyksessä 

luottamusopettajien valvonnassa oppilaskunnan puheenjohtajan. Luottamusopettajat ovat 

valmistelleet äänestyslipukkeet, ja he myös valvovat äänestystuloksen laskemista. Eniten 

ääniä saaneesta ehdokkaasta tulee oppilaskunnan puheenjohtaja. Äänimäärän ollessa tasan 

arpa ratkaisee. Vaalien tulos julkaistaan oppilaskunnan ilmoitustaululla. 

 

Oppilaskunnan varapuheenjohtajan valitsevat lukuvuoden ensimmäisessä kokouksessaan 

luokkien 10–12 luottamusoppilaat. Äänestys on salainen, ja se järjestetään 

luottamusopettajien ohjauksessa. Ehdolla koulun varaluottamusoppilaaksi ovat halukkaat 

luokkien 10–12 luottamusoppilaat. 

 

3.3 Yläkoulun oppilaskunnan puheenjohtajan valinta 

 

Kaikki yläkoulun kokouksen jäsenet valitsevat yläkoulun oppilaskunnan puheenjohtajan 

lukuvuoden ensimmäisessä yläkoulun kokouksessa salaisessa äänestyksessä. Vaaleja 

ohjaavat luottamusopettajat. Ehdokkaita ovat kaikki luokkien 6–9 luottamusoppilaat. Eniten 

ääniä saanut ehdokas on yläkoulun oppilaskunnan puheenjohtaja. Äänimäärän ollessa tasan 

arpa ratkaisee. 

 

3.4 Luottamusopettajien valinta 

 

Oppilaskunta valitsee joka toisen lukuvuoden lopussa uuden luottamusopettajan kahdelle 

seuraavalle lukuvuodelle. Vuorovuosin yläkoulun kokous valitsee yläkoulun 

luottamusopettajan ja lukion kokous lukion luottamusopettajan, jotta molemmat 

luottamusopettajat eivät vaihdu samanaikaisesti. Oppilaskunnan puheenjohtaja laatii 

ehdolla olevista opettajista listan oppilaskunnan kokouksen ehdotusten perusteella. Rehtori 

ja vararehtorit eivät voi asettua ehdolle. Ehdokaslistalla olevien opettajien on ennen vaaleja 

hyväksyttävä ehdokkuutensa. Luottamusopettajan valitsevat luottamusoppilaat ja 

oppilaskunnan puheenjohtaja. Jokaisella on yksi ääni. Eniten ääniä saaneesta opettajasta 

tulee luottamusopettaja. Äänten ollessa tasan arpa ratkaisee. 

 

3.5 Erot ja erottamiset 

 

Jokainen oppilaskunnan viranhaltija voidaan erottaa, jos hän laiminlyö velvollisuutensa. 

Tällöin tarvitaan kahden kolmasosan ääntenenemmistö oppilaskunnan kokoukselta, paitsi 

luottamusoppilaan erottamiseen kahden kolmasosan ääntenenemmistö luokalta. 

 



Jokainen oppilaskunnan viranhaltija voi myös oma-aloitteisesti erota tehtävästään 

perustellusta syystä. Tällöin asiasta tulee ilmoittaa välittömästi luottamusopettajille. 

 

Mikäli oppilaskunnan puheenjohtaja eroaa tai erotetaan tehtävästään, tilalle siirtyy 

automaattisesti hänen varahenkilönsä. Mikäli oppilaskunnan puheenjohtaja ja hänen 

varahenkilönsä eroavat tai erotetaan samanaikaisesti, uusintavaalit on järjestettävä 

mahdollisimman pian.  

 

Uusintavaalit on järjestettävä myös, jos viranhaltija ilman varahenkilöä (esim. 

luottamusopettaja) eroaa tai erotetaan. 

 

4 Oppilaskunnan oikeudet 

 

4.1 Vapautukset 

 

Oppilaskunnan viranhaltijat vapautetaan oppilaskunnan kokouksia varten koulutunneilta. 

Luottamusopettaja kuittaa poissaolot Wilmaan, mutta on jokaisen oppilaan omalla vastuulla 

ilmoittaa etukäteen asianosaiselle aineenopettajalle poissaolosta. Kokeen tms. aikana 

poissaolo oppilaskunnan takia ei ole mahdollista, ellei aineenopettajan kanssa ole sovittu 

toisin. 

 

4.2 Syrjimiskielto 

 

Ketään oppilasta ei saa syrjiä oppilaskuntatoiminnan vuoksi. Oppilaskuntatoiminnan 

aiheuttamat poissaolot katsotaan selvitetyiksi, eikä niitä merkitä todistukseen eivätkä ne 

siten myöskään kuuluu lukion 20 %:n säännön piiriin. 

 

4.3 Koulun tiedonantovelvollisuus 

 

Oppilaskuntaa informoidaan kaikista oppilaita koskevista asioista, ja oppilaskunta otetaan 

mukaan päätöksentekoon (esim. kutsumalla istuntoihin ja kokouksiin). Oppilaskunnan 

puheenjohtaja, hänen varahenkilönsä, luottamusopettajat ja rehtori sekä tarpeen mukaan 

muut koulun johdon edustajat tapaavat vähintään kahdeksan kouluviikon välein yhteistä 

keskustelua varten. 

 

4.4 Todistus 

 

Luottamusoppilaat ja oppilaskunnan puheenjohtajat saavat lukuvuositodistuksen yhteydessä 

todistuksen toiminnastaan oppilaskunnassa. 

 

4.5 Stipendi 

 

Lukuvuoden lopussa yksi tai kaksi yläkoulun oppilasta voidaan palkita kevätjuhlassa 

jaettavalla stipendillä, jos he ovat osoittaneet lukuvuoden aikana erityistä kiinnostusta, 

motivaatiota ja oma-aloitteista aktiivisuutta oppilaskunnan toimintaa kohtaan. 



Oppilaskunnan puheenjohtajisto voi ehdottaa stipendin saajaa, mutta lopullisen päätöksen 

tekee aina luottamusopettaja. 

 

5 Voimaantulo ja sääntömuutokset 

 

Vähintään kahden kolmasosan oppilaskunnan kokouksesta on hyväksyttävä oppilaskunnan 

säännöt. Sen jälkeen ne käsitellään opettajainkokouksessa ja vahvistetaan koulun 

johtokunnassa. 

 

Sääntömuutokset edellyttävät kahden kolmasosan enemmistön oppilaskunnan kokouksessa. 

Sen jälkeen ne käsitellään opettajainkokouksessa ja vahvistetaan koulun johtokunnassa. 

 

Oppilaskunnan säännöt ja sääntömuutokset julkaistaan koulun verkkosivuilla, jolloin ne ovat 

kaikkien oppilaiden luettavissa. 

 
 


